

促进我区优质医疗资源扩容 和区域均衡发展布局的建议

农工党房山区总支

各位领导，各位委员：

当前，随着经济社会的发展，广大人民群众对优质医疗资源的需求越来越强烈，区域优质医疗资源布局是否均衡，也是一个地区吸引高端人才的必要条件。

一、我区优质医疗资源均衡发展布局存在的问题

（一）卫生健康资源配置相对不足

一是卫生资源总量相对不足，卫生健康资源指标均处于北京市中下水平。二是卫生资源存在结构性失衡，东部新城人口和医疗需求呈快速增长的趋势，而医疗机构建设相对滞后，到目前没有一家高技术、三甲医院入驻。三是卫生资源布局调整难度大。卫生资源配置受到多种因素制约，难以在短时间内根据卫生服务需求总量和结构变化进行适宜调整。

（二）公立医院体制机制改革有待于进一步深化

一是学科建设有待于加强，缺少在全市有影响力的特色专科。二是人才引进困难和流失情况同时存在，人才问

题成为区内医疗机构发展瓶颈。

（三）基层卫生机构服务能力有待加强

一是基层公共卫生网络薄弱。二是社区卫生服务机构建设不足。三是基层首诊的就医习惯仍需加强。

（四）医联体建设有待完善

一是医联体对分级诊疗的影响有限。二是医保和利益分配机制支撑不足。三是医疗机构之间尚未完全实现信息的互联互通。四是医联体内部各机构仍以治疗为中心，尚未完成“以治疗为中心”向“以健康为中心”的发展理念转变。

二、促进我区优质医疗资源扩容和区域均衡发展布局的建议

（一）进行顶层设计，建成优质高效的医疗服务体系

一是加快布局调整，促进医疗资源均衡发展。明确医疗服务体系架构和功能定位，指导实施医院差异化发展战略。二是突出专科特色，与未来建成的大型三甲医院优势互补。三是发挥社会办医疗机构，满足区域居民多样化、差异化、个性化健康需求，充分发挥北京燕化医院、北京核工业医院等机构学科优势，鼓励社会资本举办和发展具有一定规模、有特色的医疗机构。四是强化医疗服务管理，完善现代医院管理制度，形成以国家规划为依据、以居民

需求为导向的公立医院资源配置机制。五是建设资源利益共享的医疗卫生服务共同体，让优质医疗资源“动起来”持续推进区域医联体、专科医联体和紧密型医共体管理模式提质增效。

（二）建设特色鲜明的中医药服务体系

充分利用、发挥北京中医药大学在中医药方面的资源优势，结合本地的医疗特点和居民对中医的亲合力，加快中医药事业的发展，带动健康产业战略布局，提升区域的知名度和影响力，强化跨界融合，逐步形成中医健康产业新业态。一是推动中医医疗机构建设，提升疾病临床诊疗水平，形成具有房山特色的中医药服务体系。支持中医药新药、诊疗设备和技术的研发。二是调整完善区域内中医医疗资源布局，加强属地非中医医院中医科和社区卫生服务中心中医药服务能力建设。三是加强中医“治未病”服务，发挥中医药在公共卫生、护理康复、养老服务等领域中的作用。将中医药“治未病”服务包纳入社区家医签约服务包，建立居民中医药健康档案，提供个体化的预防、康复服务干预和指导。四是推进中医药传承创新，加强基层中医药人才培养，推进名中医身边工程、西学中人才培养项目等重点工作，以名医带名科，以名科铸名院。

（三）建设多层次高质量的卫生人才队伍

一是多种方式补齐卫生机构人员缺口。积极开展外部招聘，按服务人口和需求调整人员招聘规模。鼓励医院、社区退休医务人员到基层机构任职，缓解基层人才不足现状。二是加强区域卫生人才培养。针对不同层次人才，实行分阶段、分领域培养。指导医院加强对各层次人才实施个性化成长路径设计与培养。

（四）推进智慧医疗和“互联网+”健康信息惠民
利用 5G 网络、大数据、移动网络等技术，推进智慧医疗发展，推动医疗服务和健康管理模式创新。

谢谢大家！